课题：       第4章  第5节    物质的溶解性
教学目标：

知识目标：

1．以蔗糖在水中溶解为例，了解在一定条件下，物质能够溶解的数量是有限的，了解物质溶解的能力会随着外界条件的变化而变化。
2．亲身体验科学探究的基本过程和科学实验的基本方法——变量控制法。

能力目标：

1．通过探究蔗糖在水中溶解快慢的影响因素，使学生初步学会科学探究的一般过程。

2．培养学生观察思考、实验探究、信息搜集的能力。

情感目标：
1．培养学生科学探索的兴趣；

2．通过小组共同合作实验，培养学生相互协作的团队精神。

教学重、难点：
蔗糖在水中溶解快慢的影响因素的探究过程。

教学准备：多媒体课件、相关的实验材料和仪器。

教学过程：

一、课堂导入：

1．演示蔗糖的溶解，引入课题。

2．学生随堂实验：

	    顺序

过程
	实验1
	实验2

	问题
	将6满药匙蔗糖放入盛有10ml水的烧杯中，蔗糖能完全溶解吗？
	加热或加水能使实验1中没完全溶解的蔗糖继续溶解吗？

	实验检验
	注意：

玻璃棒沿一个方向搅拌。
	注意：

加热的方法。

	结论
	在一定条件下，物质能够溶解的数量是有限的。
	物质的溶解能力随外界条件的变化而变化。




二、探究 “蔗糖在水中溶解快慢的影响因素”

1． 提出问题：

              由实验提出问题：在实验中大家为什么要用玻棒搅拌？（使溶解加快）除了搅拌可

能加快溶解的速度外，当水的量和蔗糖的量一定时，还有其他什么方法能使蔗糖溶解得更快些？

（学生：加热、蔗糖颗粒变小等）

那么，影响蔗糖溶解快慢的因素到底有哪些呢？

根据研究的内容，引导学生提出问题：“怎样使蔗糖溶解得更快些？”

2．建立假说：

    根据己有的知识和经验，引导学生对提出的问题进行猜测，并指导学生填写下表。   

	提出问题
	怎样使蔗糖溶解得更快些？

	建立假说
	猜测1：

搅拌可能会加快蔗糖的溶解 。
	猜测2：

热水中比冷水中可能更快溶解。
	猜测3：

颗粒变小可能会加快溶解。

	设计实验
	分组讨论


3．实验检验：     
	
	实验1
	实验2
	实验3

	实验目的
	检验搅拌是否会加快溶解。
	检验在热水中是否比在冷水中更快溶解。
	检验颗粒变小是否使

溶解加快。

	条件控制
	两杯水的体积、温度相等，蔗糖的质量、粗细相同。溶解相同时间。


	两杯水的体积相等，

蔗糖的质量、粗细相同，都不进行搅拌。溶解相同时间。
	两杯水的体积、温度相等，蔗糖的质量相等，都不进行搅拌。溶解相同时间。

	学生实验
	

	实验结论
	
	
	

	交流评价

得出结论
	搅拌能够加快溶解。在热水中比在冷水中更快溶解。颗粒变小使溶解加快。




          指导学生填写上表，解释条件控制的重要性。（对比实验必需满足的条件）

4．交流评价：

小组汇报，对各组的研究过程和结论进行评价，得出结论：

（1）搅拌能够加快溶解。

（2）在热水中比在冷水中更快溶解。

（3）颗粒变小使溶解加快。

    学生谈谈上了本课后的收获。

三、进一步的研究： 

在上述探究活动中，如果水和蔗糖的质量不限定，你还能作哪些猜测，为了检验这些猜测，你应该设计怎样的实验方案？

《物质的溶解性》课后感
这节课教学的核心目标有以下两点：
1．通过探究蔗糖在水中溶解快慢的影响因素，使学生初步学会科学探究的一般过程。

2．亲身体验科学探究的基本过程和科学实验的基本方法——变量控制法。

为达到以上的目标，我精心设计了两个学生随堂实验作为铺垫，通过演示蔗糖的溶解，引入两个过渡性问题：
    过渡性问题一：将6满药匙蔗糖放入盛有10ml水的烧杯中，蔗糖能完全溶解吗？
    阶段目标一：通过实验，学生得出：在一定条件下，物质能够溶解的数量是有限的。　　
    过渡性问题二：加热或加水能使实验1中没完全溶解的蔗糖继续溶解吗？
    阶段目标二：通过实验，学生得出：物质的溶解能力随外界条件的变化而变化。

精设问题：影响蔗糖溶解快慢的因素到底有哪些呢？

根据研究的内容，引导学生提出问题：“怎样使蔗糖溶解得更快些？”

根据己有的知识和经验，引导学生对提出的问题进行猜测。通过小组讨论集体交流的形式，促进生生互动、师生互动，学生在主动学习的同时学会了合作学习，在老师的引导下培养探究问题的思维习惯。变量控制法是本节课的重、难点，初一学生思考能力和注意力都有待于培养，所以在教学中，这部分内容我是从由教师扶着走到逐步放开，由模仿到半独立再到独立的过程逐步进行的，给学生一个由生疏到熟悉的过程。在探究的过程中，学生有时会遇到困难，教师应给以必要的帮助，允许多种答案的出现，鼓励其自圆其说，探究过程中，过程错误的经历是非常重要的，而且是难以替代的学习。教学中最关键的一条是“授人以鱼，不如授人以渔”，教会学生学会学习、学会思考远比单纯地填灌知识更为重要。学生是学习的主体，在整个教学过程中，新知识的得到都是通过教师的启发引导，学生的猜测、探讨、实验而产生的，既激发了学生的兴趣，增强了学习的信心，也加深了对新知识的理解。本节课在时间的把握上较难，由于较难把握学生活动的时间，受时间的限制，有些地方还不够开放。

  

